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ตวัอย่างที ่2 จงค านวณหาแรงปฏิกิริยาในโครงสร้าง 
 

                        
 
              วธีิท า 
                      เขียน Free Body Diagram 

                      
             หาแรงปฏิกิริยา 
                Take moment at A 
                 [MA = 0 ; +     ] 

                4.20 Rby – (275 sin 60 x 3.00) – (50)    =      0 
                                     4.20 Rby – (714.5) – (50)    =      0 
                                                                       Rby    =     764.5      =    182.02   T        Ans. 
                                                                                          4.20 
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            Take moment at B 
             [MB = 0 ; +       ] 

             4.20 Ray – (275 sin 60 x 1.20) + (50)   =    0  
                              4.20 Ray – (285.80) +  (50)    =    0 
                                                                  Ray      =     235.80    =   56.14  T      Ans. 
                                                                                       4.20 
               [ Fx = 0 ;  +      ] 

               Rax – (275 cos 60)   =    0 
                          Rax – (137.5)   =    0 
                                        Rax     =    137.5   T              Ans. 
 
 
 

 ตวัอย่างที ่3 จงค านวณหาแรงปฏิกิริยาในโครงสร้าง 
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          วธีิท า 
                      เขียน Free Body Diagram 
 

                          
            หาแรงปฏิกิริยา 
                Take moment at A 
                 [MA = 0 ; +     ] 
                4.00 Rby – (3000 x 4 x 2.00) – (500 x 5.50) + (200 x 1.00)   =   0 
                                                   4.00 Rby – (24000) – (2750) + (200)   =   0 
                                                                                                     Rby     =  26550       =     6637.5   kg        Ans.         
                                                                                                                      4.00 
                 [Fy  = 0;+    ] 
                 Ray + Rby –(3000 x 4.00) – 500 – 200     =    0 
                        Ray + 6637.5 – 12000 – 500 – 200    =    0 
                                                                        Ray     =     6062.5    kg      Ans.         
                 
                 [Fx = 0 ;  +        ] 
                 Rax    =    0 
                 Rax    =    0   kg     Ans.         
 

3000 x 4 x 2.00 = 24000 kg 500 kg 200 kg 
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   ตวัอย่างที ่4 จงค านวณหาแรงปฏิกิริยาในโครงสร้าง  
 
 

                           
               วธีิท า 
                      เขียน Free Body Diagram 
 

                          
              หาแรงปฏิกิริยา 
                Take moment at A 
                [MA = 0 ; +     ] 
               6.00 Rby + (250 x 1.50 x 0.75)    =    0 
                                6.00 Rby + (281.25)    =    0 
                                                        Rby     =    46.875   kg       Ans. 
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                 [Fy  = 0;+    ] 
                 Ray + Rby – (250 x 1.50)   =    0 
                        Ray + 46.875 – 375     =    0 
                                                 Ray     =    328.125   kg     Ans. 
 
                หาแรงปฏิกิริยาท่ีจุด B 
                                                  Rby    =    46.875   kg 

                                                  Rby    =    Rb x 3

5
  

                                                   Rb     =     46.875 x 5

3
   =   78.125   kg             Ans.                             

                                                  Rbx    =    Rb x 4

5
  

                                                  Rbx    =     78.125 x 4

5
   =   62.5   kg                  Ans. 
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แรงกริิยาและแรงปฏิกริิยา 
- คานย่ืน 

- โครงข้อแข็ง 
   ขั้นตอนในการหาค่าแรงปฏิกริิยา 
 

1. เขียนผงัวตัถุอิสระ (Free Body Diagram) ของโครงสร้าง 
2. ถา้มีการติดตั้ง  Hinge  หรือ   Pin   ภายในโครงสร้าง   ใหแ้ยก Free Body Diagram ของโครงสร้างออกเป็น

ส่วนๆ 
3. เลือกจุดรองรับจุดใดจุดหน่ึงเป็นจุดหมนุแลว้คิดสมดุลเน่ืองจากโมเมนต ์(ใชส้มการ  M = 0) 
4. ถา้ไม่มีการติดตั้ง Hinge  หรือ   Pin  ภายในโครงสร้าง ใชส้มการ  Fy = 0  เพ่ือหาค่าแรงปฏิกิริยาในแนวด่ิงท่ี

เหลือจาก ขอ้ 3 ถา้มีการติดตั้ง  Hinge  หรือ   Pin   ภายในโครงสร้าง   ใหน้ าค่าท่ีไดจ้าก  Free Body Diagram  
รูปแรกไปแทนค่าใน  Free Body Diagram  รูปท่ีเหลือ 

5. ใชส้มการ  Fx = 0  เพ่ือหาค่าของแรงปฏิกิริยาในแนวราบ 
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       ตวัอย่างที ่1 จงค านวณหาแรงปฏิกิริยาในโครงสร้าง 

                  
       หาแรงปฏิกิริยา 
                Take moment at A 
                 [MA = 0 ; +     ] 
                   Ma – (90 x 2.50 x 1.25) – (350 x 4.50)      =      0 
                                            Ma – (281.25) – (1575)     =      0   
                                                                            Ma     =      1856.25   kg-m                ANS. 
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                [Fy  = 0;+    ] 
                Ray – (90 x 2.50) – (350)      =      0  
                                                    Ray    =   575   kg       ANS.  
                 [Fx = 0;  +        ] 
                 Rax    =    0       ANS. 
                 

         ตวัอย่างที ่2 จงค านวณหาแรงปฏิกิริยาในโครงสร้าง 
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เขียน Free Body Diagram 

วธีิท า 

350 kg 

½ x 12 x 350 

12.00 m 

A 

Ray 

Rax 



 
เน้ือหาการสอน 

สปัดาห์ท่ี 

6 

หนา้ท่ี 

9 

รหสัและช่ือวชิา : 21062118   กลศาสตร์โครงสร้าง 2   
แผนกวชิา : ช่างก่อสร้าง ช่ือสถานศึกษา : วทิยาลยัเทคนิคน่าน 
     
   หาแรงปฏิกิริยา 
 
                Take moment at A 
                 [MA = 0 ; +     ] 

                 Ma – [( 1

2
x12 x350) x( 1

3
x 12.00)]    =    0 

                                      Ma – [(2100) x(4.00)]    =    0 
                                                                    Ma    =    8400    kg              ANS. 
                 [Fy  = 0;+    ] 

                 Ray – [( 1

2
x12 x350)    =      0  

                                             Ray    =   2100   kg         ANS. 
 
                 [Fx = 0;  +        ] 
                 Rax    =    0    ANS. 
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แบบฝึกหดัคร้ังที ่4 

 
1. จงค านวณหาแรงปฏิกิริยาในโครงสร้างดงัรูป  

    

                           
 
 

2. จงค านวณหาแรงปฏิกิริยาในโครงสร้างดงัรูป  
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เฉลยแบบฝึกหัดคร้ังที ่4 
            1.จงค านวณหาแรงปฏิกิริยาในโครงสร้างดงัรูป  
 

                                                                             
   วธีิท า       
                 เขียน Free Body Diagram                                                  

 
 
                  หาแรงปฏิกิริยา 
                Take moment at A 
                 [MA = 0 ; +     ] 

                 (4.50 x Rby) – (200 x 1.00) –(500 x 2.00) – [( 1

2
x 170 x 2.50) x ( 1

3
 x 2.50 )+( 4.50 )]      =     0 

                 (4.50 x Rby) – (200) – (1000) – (1133.33)     =     0 

                                Rby    =    200 1000 1133.33

4.50

      =   518.51  kg      Ans    
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            [Fy  = 0;+    ] 

           Ray + Rby – 200 -500 –( 1

2
x 170 x2.50)     =    0 

                        Ray + 518.51 – 200 – 500 -212.5    =     0 
                                                                     Ray     =    393.99   kg      Ans  
               
                 [Fx = 0 ;  +        ] 
                 Rax    =    0 
                 Rax    =    0   kg     Ans.  
 
 
 
 
 

2.  จงค านวณหาแรงปฏิกิริยาในโครงสร้างดงัรูป  
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     วธีิท า       
                 เขียน Free Body Diagram  

                                                              
          หาแรงปฏิกิริยา 
                Take moment at A 
                 [MA = 0 ; +     ] 

                (4.00 x Rby) + (60) – (300 x 2.00 x 5.00) + ( 3

13
x 80 x 1.00)    =   0 

                                                               (4.00 x Rby) + 60 – 3000 + 66.56   =    0 

                                                                                                             Rby    =    60 3000 66.56

4.00

    

                                                                                                             Rby    =    718.36  kg      Ans                   
            [Fy  = 0;+    ] 

            Ray + Rby – ( 3

13
x 80) – (300 x 2.00)     =      0 

                                Ray + 718.36 – 66.56 – 600    =       0 
                                                                        Ray   =     51.8  kg      Ans            
                [Fx = 0 ;  +        ] 

                 Rax – ( 2

13
x 80)   =  0 

                                       Rax    =    44.37   kg             Ans.  
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